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Úspěch

podpořený

tradicí

Jako první přišel tento výrobce na trh s novými polonesenými pluhy 
série T 6000. V roce 2023 pak následovaly nesené pluhy nové genera-
ce Servo 4000. Tyto nesené pluhy se vyznačují jednoduchým a pře-
hledným nastavovacím centrem, vysoce robustním mechanismem 
otáčení a rámem s dlouhou životností. 

Vybaven osvědčenými orebními tělesy je nový pluh Servo 4000 
vhodným nářadím pro profesionální využití. A od roku 2025 to bude 
platit dvojnásob, protože těžké nesené pluhy Servo 4000 budou k dis-
pozici i v provedení pro orbu v režimu on-land.

Těžké nesené pluhy on-land

Tuto novinku představil výrobce v průběhu svých prakticky oriento-
vaných Tiskových dnů v Rakousku.  Nový pluh Servo 4000 on-land 
má provedené úpravy tak, aby bylo možné z kabiny traktoru provádět 
přestavení mezi režimy jízdy v brázdě a mimo brázdu. Tak je možné 
kdykoli přejít do klasického režimu s jízdou traktoru v brázdě. 

Naproti tomu pokud pojíždí traktor všemi koly po záhoně, může být 
obutý do širokých pneumatik, do dvojmontáží pneumatik či může mít 
také pásy. Tím se dosahuje snížení prokluzu a šetrnějšího působení na 
půdu. Celková šířka traktoru může činit až tři metry. Je to dáno tím, že 
přestavení pluhu pro práci v režimu on-land pomocí přídavného válce 
o velkém průměru je velkoryse dimenzováno. 

Prezentovaný pluh Servo 4000 on-land byl vybaven memory vál-
cem. Pro orbu v režimu on-land se pomocí kohoutu činnost tohoto 
válce deaktivuje, zatímco pro orbu v klasickém režimu se válec pone-
chá v  činnosti. U  pluhu nechyběl ani trakční posilovač Traction 
 Control, který je ve výbavě na přání. Za jízdy traktoru dvěma koly 
v brázdě je tento systém osvědčeným řešením pro cílené dotížení ne-
jen brázdového, ale hlavně záhonového kola zadní nápravy traktoru. 
Při orbě v režimu on-land se trakční posilovač deaktivuje.

Nesené pluhy Servo 4000 nové generace se vyznačují jednoduchým 
a  přehledným nastavovacím centrem, vysoce robustním mechanis-
mem otáčení a rámem s dlouhou životností.

S kombinovaným opěrným kolem
Další zajímavou výbavou prezentovaného pluhu Servo 4000 on-

-land bylo kombinované opěrné kolo. Pomocí několika jednoduchých 
kroků lze toto kolo použít jako přepravní pro přejezdy po silnicích. 
Kombinované opěrné kolo pluhu umožňuje rovnoměrné dotížení 
obou náprav traktoru. To zlepšuje ovladatelnost a bezpečnost silniční-
ho provozu.

Nesené pluhy Pöttinger Servo 4000 on-land budou maximálně 
o 300 kilogramů těžší než pluhy standardní. Vyráběny budou v prove-
dení Standard, Nova, Plus a  Plus Nova, jako čtyř- až šestiradličné. 
Pluhy Servo 4000 Nova a Plus Nova disponují hydraulickým nonstop 
jištěním proti přetížení. Vypínací síla je nastavitelná plynule z kabiny 
traktoru až do hodnoty 14 kN (tj. 1400 kg). Rozteč orebních těles je 
volitelná 95 nebo 102 cm, stejně jako výška rámu nad zemí 80 cm 
(standard) nebo na přání 90 cm.
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Nesené pluhy mají zajímavé novinky
Pluh je stále osvědčeným nářadím v moderním zemědělství pro regulaci plevelů i hrabošů a onemocnění rostlin. Ovšem díky rozdílnosti půdních 
podmínek z celosvětového pohledu je seznam požadavků na výbavu u pluhu velmi dlouhý. Firma Pöttinger je na nároky zemědělců připravena díky 
tomu, že v poslední době svůj sortiment pluhů výrazně modernizuje.

Petr Beneš

Těžké nesené pluhy Pöttinger Servo 4000 budou k dispozici 
i v provedení pro orbu v režimu on-land – v agregaci s traktory 
o šířce až tří metrů Foto Petr Beneš 

Servo 4000 on-land má provedené úpravy tak, aby bylo možné 
z kabiny traktoru provádět přestavení mezi režimy jízdy v brázdě 
a mimo brázdu. Robustní konstrukci nezapře  Foto Petr Beneš

Snadno přístupná mazací mís-
ta usnadňují údržbu. Výměnné 
špičky jsou standardně v  prove-
dení Durastar, tedy s  vrstvou 
wolfram-karbidu. To znamená 
výrazné prodloužení jejich život-
nosti. 

Nové lehké Servo 2000
Protože novinek v oblasti otoč-

ných pluhů pro rok 2025 má fir-
ma Pöttinger více, bylo tomuto 
osvědčenému nářadí na Tisko-
vých dnech věnováno samostat-
né stanoviště. Modernizovaný 
a kompletně přepracovaný sorti-
ment otočných pluhů si firma 
Pöttinger uzavírá novou řadou 
Servo 2000. Tyto pluhy jsou vyvi-
nuté nově tak, aby byly lehké 
a díky tomu vhodné k agregacím 
s  traktory výkonové třídy 100 k. 
Výrobce uvádí horní hranici vý-
konu tažného prostředku 130 k. 

Pluhy nové řady Servo 2000 
využívají konceptu pluhů větších 
řad Servo 3000 a 4000. K dispo-
zici budou jako tří- nebo čtyřrad-
ličné, s různou výškou rámu nad 
zemí a  roztečí orebních těles. A  vůbec poprvé přicházejí tyto nové 
lehké nesené pluhy firmy Pöttinger s  možností plynulého ovládání 
šířky záběru všech orebních těles z kabiny traktoru pomocí hydrauliky 
(označení Servo 2000 P). 

A  navíc ještě existuje osvědčené hydraulické nonstop jištění proti 
přetížení Nova (označení Servo 2000 N). Ve standardní výbavě má 
nové Servo 2000 mechanické nastavování šířky záběru ve stupních 
a mechanické jištění proti přetížení pomocí střižného šroubu.

Optimalizace v oblasti nastavení
Pro rychlé a přesné nastavování slouží nastavovací centrum Servo-

matic se čtyřkloubovou kinematikou, které bylo u pluhů řady Servo 
2000 optimalizováno. Vystavený pluh Servo 2000 Nova se čtyřmi 
páry orebních těles prezentoval nově vyřešené nastavování příčného 
sklonu. Původní vřeteno je vystřídáno komfortnějším otočným šrou-
bem. Pro to, aby bylo dosaženo snížení hmotnosti, mají pluhy Servo 
2000 částečně zredukovanou hmotnost orebních těles. Zároveň je tak 
dosaženo přiblížení těžiště neseného pluhu k traktoru.

Centrum Servomatic dovoluje snadné přizpůsobení pluhu rozlič-
ným traktorům. Na základě vnitřní rozteče pneumatik zadní nápravy 
je možné nastavit šířku záběru prvního orebního tělesa. Nastavení 
usnadňuje přehledná stupnice. Možné je i přestavení pluhu pro dosa-
žení optimální tahové linie, procházející středem zadní nápravy trak-
toru. Uvnitř uložená nastavovací vřetena jsou chráněna před nečisto-
tami a snadno dosažitelná. Dlouhou životnost mechanismu otáčení 
pluhu podporuje hřídel o průměru 90 milimetrů. Stabilitu pluhu pak 
podporuje rám o průřezu 100 x 100 milimetrů a s tloušťkou 10 mm. 

Bezpečné nonstop jištění

Zástupce firmy Pöttinger poukázal na přednosti nově vyřešeného 
nonstop hydropneumatického jištění proti přetížení Nova, kdy jsou 
válce uloženy uvnitř. Jsou tak bezpečně chráněny před vniknutím ne-
čistot či před poškozením od cizích předmětů. Vypínací tlak je možné 
si nastavovat z kabiny traktoru v rozpětí 1000 až 1350 kg. Při kontak-
tu s  cizím tělesem se orební tělesa mohou zdvihnout do výšky až 
o 36 cm.  

Trakční posilovač Traction Control je 
osvědčeným řešením pro cílené dotížení nejen 
brázdového, ale hlavně záhonového kola zadní 
nápravy traktoru. Při orbě v režimu on-land se 
systém deaktivuje  Foto Petr Beneš

Při orbě na střední půdě do hloubky 23 cm 
předvedl pluh Servo 4000 Nova kvalitní zaklopení 
organické hmoty i drobení ornice. Traktor byl za 
jízdy vedený RTK navigací  Foto Petr Beneš

Pluhy nové řady Servo 2000 jsou lehké a díky tomu vhodné 
k agregacím s traktory výkonové třídy 100 k. Pracovat ale dokážou 
také velmi dobře  Foto Petr Beneš

Na úspěšné šlechtění Ing. Pet-
ra Martinka, CSc., (Agrotest fy-
to, s. r. o.) navazuje nový projekt 
„Barevná pšenice a ječmen – vý-
zva pro budoucnost,“ jehož je 
tento vědec odpovědným řešite-
lem. Mezi hlavní cíle projektu 
patří vytvořit pšenici s  černým 
zrnem obsahující současně geny 
pro modré, purpurové a žluté za-
barvení, navrhnout metodu tes-
tování přítomnosti žlutého za-
barvení (hlavně v  černé pšenici 
a v ječmeni), ale také vytvořit ge-
nové zdroje a odrůdu se změně-
nou barvou zrna a  zdravotním 
benefitem. K  barevným pšeni-
cím by se tak podle Ing. Míši 

mohl přidat i jarní ječmen s jinou 
barvou zrna. Vzhledem k  tomu, 
že disponují genovými zdroji pro 
ječmen s odlišně zabarveným zr-
nem, nabízí se ve šlechtění jejich 
uplatnění. Mezi další cíle tohoto 
projektu patří prokázat zdravot-
ní význam antioxidantů v pšenici 
a  ječmeni v  krmných testech 
u myší, potkanů a drůbeže (nos-
nic, brojlerových kuřat), dále sle-
dovat změny v zastoupení biolo-
gicky aktivních látek v  krvi po-
kusných zvířat a  komplexně 
charakterizovat vytvořená novo-
šlechtění a vybrané odrůdy z hle-
diska jejich významu pro krmné 
účely, výživu a zdraví člověka.

V  současné době má kromě-
řížský výzkumný ústav díky 

šlechtitelské činnosti Ing. Mar-
tinka registrovanou celou škálu 
barevných pšenic. Nejnovější 
z nich AF Zora, unikátní odrů-
da s  černým zrnem s  vysokým 
obsahem antokyanů, je již sou-
částí komerčně dostupných ce-
reálních produktů. Společnost 
Racio, s. r. o., ji zařadila do své 
řady cereálních chlebíčků pod 
názvem Celozrnné chlebíčky 
pšeničné s antokyany s 50% za-
stoupením této barevné odrů-
dy. Komerční využití nalezla 
také další kroměřížská odrůda 
– ječmen AF Cesar v křupavém 
plátku Knuspi Crisp bread ječ-
ný, jehož výrobcem je Extrudo 
Bečice s. r. o.

(Pokračování na str. 23)

Barbora Venclová

Nové projekty rozvíjí poznatky
V rámci agrosalonu Země živitelka prezentoval Ing. Petr Míša, Ph.D., MBA, ředitel firmy Zemědělský výzkumný ústav Kroměříž, s. r. o., a dceřiné 
společnosti Agrotest fyto, s. r. o., dva nové pětileté projekty, které od letošního roku řeší ve spolupráci s dalšími partnery. Připomněl také stávající 
výzkumné činnosti, včetně významných odrůd vyšlechtěných v Kroměříži i jejich uplatnění na trhu.

Vítězný exponát, nová techno-
logie obalování semen, je podle 
Ing. Šmirouse unikátní tím, že 
obsahuje tři složky, které se na 
osivo hrachu postupně nanášejí 
(biopeletizace) za tvorby biopele-
tek. První složkou jsou dusík fi-
xující bakterie rodu Rhizobium 
(živé buňky). Přestože se u hra-
chu vyskytují přirozeně, jejich 
dodáním se podpoří celkový roz-
voj kořenového systému a hlízek, 
urychlí se a zvýší fixace vzdušné-
ho dusíku. Díky tomu lze omezit 
používání minerálních hnojiv. 
Druhou složkou jsou symbiotic-
ké arbuskulární mykorhizní hou-
by (živé spory) aplikované za 
účelem zpřístupnění fosforu 
z  půdy. Kompletní technologii 
doplňují půdní řasy (suchá bio-
masa), které jsou zdrojem živin 
pro rostlinu i vnášené organismy, 
vysvětlil Ing. Šmirous s  tím, že 
směs účinných organismů se při 
setí s  osivem dostane do půdy, 
kde se rozvíjí, množí a  zlepšuje 
stav půdy. Biopeletizace podpo-
ruje vzcházivost rostlin (zejména 
za středně suchého a teplého ja-
ra), jejich vitalitu i  následný vý-

nos a nutriční vlastnosti. Pozitiv-
ní vliv má i na následující plodiny, 
kdy dojde k nárůstu mikrobiomu 
a zvýšení půdní úrodnosti.

Biopeletizované osivo, s  nímž 
je možné dosáhnout srovnatel-
ných výnosů semen jako s  fun-
gicidně mořeným osivem, bylo 
ověřeno v  poloprovozních pod-
mínkách a  je vhodné do ekolo-
gických i  konvenčních systémů 
pěstování pro podporu přirozeně 
se vyskytujících půdních orga-

nismů, včetně jejich nezbytné 
funkce v  agrosystémech s  ome-
zeným použitím pesticidů. Star-
tovací plodinou tohoto projektu 
byl hrách, podle Ing. Šmirouse 
se ale plánují i další plodiny. No-
vý projekt by měl cílit na vyladění 
principu moření u pěstitelů, kteří 
disponují vlastními mořičkami.

S dlouhou tradicí
Podobně jako ostatní privátní 

zemědělské výzkumy slaví v le-

tošním roce společnost AGRI-
TEC, výzkum, šlechtění a služ-
by třicáté výročí svého působe-
ní. Jak vysvětlil Ing. Šmirous, 

společnost navazuje na fungo-
vání zemědělského výzkumu 
v  Šumperku od roku 1942. Za 
dobu svého novodobého půso-
bení zaznamenala velký rozvoj 
a na své konto si připsala řadu 
významných projektů i  šlechti-
telských počinů. V  expozici na 
Zemi živitelce nechyběly žluto-
semenné odrůdy olejného lnu 
Agriol a Raciol, hnědosemenné 
odrůdy Astella, která se odlišuje 
bílou barvou květu hvězdnico-
vitého tvaru, a Agram, i unikát-
ní přadný len Venica. Další sku-
pinu odrůd tvořil kmín kořenný 
– zejména ozimá odrůda Aprim 
a jednoletá Aklei (v loňském ro-
ce získala Zlatý klas) vhodná 
vedle produkce nažek i do růz-
ných nektarodárných biopásů 
a směsí meziplodin. Velice zají-
mavé výsledky mají v  Šumper-
ku také s konopím, jehož využi-
tí je všestranné – od potravin až 

po stavební a  automobilový 
průmysl. Podle Ing. Šmirouse 
se poptávka po této plodině po-
malu zvyšuje, v tuzemsku ale na 
rozdíl od dalších evropských 
států chybí zpracovatelský prů-
mysl. Zemědělská politika ČR 
v předchozích letech zpracova-
telskému průmyslu založené-
mu na přadných rostlinách ne-
přála a  v  současné době přes 
pozitivní náhled na tento seg-
ment nedochází k žádným kon-
krétním krokům pro jeho obno-
vu. „Jde jen o výsledek toho, ja-
ký klademe důraz na zeměděl-
ství,“ dodal Ing. Šmirous s tím, 
že podobný obraz vidí i při pod-
poře výzkumných organizací. 
O to více ho těší, že do kolektivu 
společnosti Agritec přivítali no-
vé kolegy, kteří si uvědomují 
krásu i úskalí zemědělství a ob-
zvláště zemědělského výzku-
mu. 

Barbora Venclová

Ocenění pro šumperský výzkum
Agrotechnologie založená na biopeletizaci osiva hrachu setého se stala jedním ze dvou nejlepších exponátů na Zemi živitelce, které získaly Zlatý klas 
s kytičkou. Tato technologie byla vyvinuta ve společnosti Agritec Plant Research, s. r. o., ve spolupráci s AGRITEC, výzkum, šlechtění a služby, s. r. o., 
Šumperk. Jak uvedl jednatel společnosti Ing. Prokop Šmirous, Ph.D., jde o ocenění dlouhodobé spolupráce s dalšími firmami – Symbiom, s. r. o., 
FARMA Žiro, s. r. o., a EcoFuel Laboratories, s. r. o., za podpory projektu Technologické agentury ČR.

Výsevem biopeletizovaného osiva lze dosáhnout srovnatelných výnosů semen jako s fungicidně mořeným osivem Foto archiv společnosti Agritec

Agrotechnologii založenou na biopeletizaci osiva hrachu setého, která získala ocenění Zlatý klas 
s kytičkou, popsal Ing. Prokop Šmirous, Ph.D. Foto Barbora Venclová

Detail biopeletek Foto Barbora Venclová
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Privátní výzkumné ústavy se prezentují na Zemi živitelce pravidelně Foto Barbora Venclová


